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Istraživanje uzroka nesreća, sigurnosnog 
ponašanja i ozljeda u trima kineskim 
pokrajinama

Stručni rad

Jelena M. Andrić, Libing Xiang

Istraživanje uzroka nesreća, sigurnosnog ponašanja i ozljeda u trima kineskim 
pokrajinama

Građevinska industrija bilježi višu stopu ozljeda na radu na gradilištima u usporedbi s 
ostalim industrijama. Zato je neophodno provoditi učinkovite mjere za sprječavanje 
nastanka nesreća na gradilištima. U ovom se istraživanju analiziraju stavovi građevinskih 
radnika i inženjerskog osoblja o zaštiti na radu u graditeljstvu, izvori njihova znanja o 
zaštiti na radu te njihova percepcija vjerojatnosti nastanka nesreća. U radu utvrđuju se 
uzroci nastanka nesreća te najčešće vrste ozljeda na gradilištima, s težištem na trima 
specifičnim pokrajinama u Kini: Šangaju, Qinghaiju i Henanu. Podaci su prikupljeni pomoću 
upitnika. Općenito, rezultati pokazuju da su glavni uzroci nesreća na radu nedovoljna 
razina svijesti radnika o sigurnosti (više od 90 %), radni zamor te starija dob zaposlenika, 
pri čemu svi navedeni čimbenici pridonose pojavama nesigurnog ponašanja na gradilištu.

Ključne riječi:
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Professional paper

Jelena M. Andrić, Libing Xiang

Investigating the causes of accidents, safety behaviour and injuries in three 
regions in China

The construction industry has a higher rate of occupational accidents at construction 
sites than other sectors. Therefore, it is necessary to take effective measures to prevent 
accidents from occurring on the construction site. This study examines the attitudes of 
construction staff towards construction safety, the sources of their safety knowledge, and 
their views on the likelihood of accident occurrence. It identifies the causes of accidents 
and the most common types of injuries at construction sites, focusing on three specific 
regions in China: Shanghai, Qinghai, and Henan. Data were collected using questionnaires. 
Overall, the results show that the main reasons for occupational accidents are workers’ 
lack of safety awareness (over 90%), work fatigue, and the older age of staff, all of which 
contribute to unsafe behaviour at the construction site.
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1. Uvod

Kina trenutačno zauzima vodeće mjesto u svijetu po broju 
građevinskih projekata [1]. Građevinska industrija jedan je 
od glavnih čimbenika stvaranja bruto nacionalnog proizvoda 
u kineskome gospodarstvu te osigurava brojne mogućnosti 
zapošljavanja radne snage [1, 2]. S druge strane, građevinska 
industrija sklona je većoj stopi nesreća i ozljeda na radu u 
odnosu na druge industrije [3]. S porastom broja građevinskih 
projekata povećao se i broj nesreća u građevinarstvu [4]. 
Iako se tijekom radova primjenjuju mjere zaštite na radu, 
učestalost nesreća na radu u građevinskoj industriji nije 
pokazala znatno poboljšanje [5]. Prema podacima Uprave 
za sigurnost i zdravlje na radu (engl. Occupational Safety and 
Health Administration), u Sjedinjenim Američkim Državama je 
u 2019. približno 20 % smrtnih slučajeva radnika zabilježeno 
upravo u građevinskoj industriji, što je svrstava među 
najopasnije gospodarske djelatnosti [6]. Nadalje, najčešći 
uzrok smrtnih stradavanja u građevinskoj industriji u SAD-u 
jest pad s visine [6]. Slično tome, u Europskoj uniji je u 2019. 
više od petine ukupnog broja smrtnih stradavanja zabilježeno 
u građevinskoj industriji [3]. U Španjolskoj su u građevinskoj 
industriji tijekom dvadesetogodišnjeg razdoblja od 2003. do 
2022. zabilježene ukupno 40.582 nesreće na radu s teškim 
posljedicama [63]. Prema podacima Ministarstva stanovanja 
i urbanog razvoja Narodne Republike Kine, u Kini su u 
2018. zabilježene 734 nesreće i 840 smrtnih stradavanja u 
građevinskoj industriji [7]. U Hong Kongu je u razdoblju 
od 2011. do 2017. zabilježen rastući trend ukupnog broja 
nesreća na radu, pri čemu se broj nesreća s ozljedama svake 
godine znatno povećavao, a stopa smrtnosti u 2017. iznosila 
je 18,5 [8]. Prema izvješću Odjela za sigurnost i zdravlje na 
radu pri Ministarstvu rada, 41 % svih nesreća na radnome 
mjestu u Hong Kongu u 2024. odnosilo se na građevinsku 
industriju [9]. U usporedivome razdoblju, od 2011. do 2015. u 
Koreji je broj ozljeda na radu i smrtnih ozljeda najprije rastao 
do 2013., nakon čega je od 2014. zabilježen pad [10]. Visoke 
stope nesreća i smrtnosti u građevinskoj industriji raširena 
su pojava u raznim državama i regijama diljem svijeta. 
Budući da građevinski projekti često obuhvaćaju zahvate 
velikog opsega i visoke vrijednosti ulaganja, nesreće na radu 
mogu imati ozbiljne posljedice i izazvati znatne gubitke [11]. 
Osim ekonomskih gubitaka nesreće na radu mogu rezultirati 
ljudskim žrtvama, što utječe na društvenu stabilnost i razvoj 
[12]. Općenito, posljedice nesreća na radu u građevinskoj 
industriji u novije vrijeme nadilaze okvir pojedinačnih projekata. 
One utječu na društvo u cjelini, zbog čega su postale predmetom 
zabrinutosti državnih institucija [13]. Sigurnost u građevinarstvu 
privlači sve veću pozornost društva te je danas izravno 
usmjerena na zaštitu života radnika i imovine [14]. Za izvođače 
radova ključno je provoditi mjere sigurnosti radi upravljanja svim 
aspektima gradilišta, smanjenja rizika i sprječavanja nastanka 
nesreća. Cilj izvođača i podizvođača jest u najvećoj mogućoj 
mjeri postići nultu stopu nesreća na radu [15]. 

S obzirom na trenutačno stanje sigurnosti u građevinskoj 
industriji, cilj je ovog istraživanja ispitati uzroke nesreća na radu, 
ponašanja vezana uz zaštitu na radu, izvore osposobljavanja i 
učenja sigurnosnih postupaka te vrste ozljeda koje nastaju na 
gradilištima, s težištem na trima kineskim pokrajinama: gradu 
Šangaju te provincijama Qinghaiju i Henanu. Istraživačka pitanja 
ovoga rada jesu: 
-- Koji su najčešći izvori i najučinkovitije metode stjecanja 

znanja o sigurnosti na gradilištima?
-- Koji su najčešći uzroci nesigurnog ponašanja i nesreća 

na radnome mjestu na gradilištima u gradu Šangaju te u 
pokrajinama Qinghaiju i Henanu?

-- Koje su najčešće ozljede uzrokovane nesrećama na radnome 
mjestu na gradilištima? 

Kako bi se odgovorilo na ta pitanja, primijenjena je kvantitativna 
metodologija. Za prikupljanje podataka iz triju pokrajina 
provedeno je anketno istraživanje. Radi kvantitativne analize, 
kao odgovarajući alati odabrani su statistička analiza uz 
primjenu programa SPSS te test pouzdanosti Cronbachova alfa-
koeficijenta. SPSS je računalni program za naprednu statističku 
analizu, upravljanje podacima i prediktivno modeliranje.
Kako bi se ograničila pojava nesreća i ozljeda na radu tijekom 
izvođenja građevinskih projekata te postavili temelji za njihovo 
sprječavanje, u ovom se istraživanju analiziraju postojeće 
prakse zaštite na radu u trima navedenim pokrajinama te iznose 
preporuke za njihovo unapređenje i sprječavanje nesreća na radu. 
Nadalje, rezultati ovog istraživanja pružaju temelj za unaprjeđenje 
sustava upravljanja i prevencije nesreća u građevinskome sektoru. 
Neki od najzahtjevnijih i najsloženijih projekata visokogradnje i 
infrastrukturnih zahvata planirani su u Šangaju, čime se on, zajedno 
s Pekingom, svrstava među dva vodeća grada u Kini u pogledu 
globalno znatnih građevinskih aktivnosti [62]. Zato postupci zaštite 
na radu u velikim i složenim projektima imaju jako važnu ulogu. 

2. Pregled literature

Nesreća na radnome mjestu jest neočekivani događaj ili niz 
događaja čija je posljedica tjelesna ozljeda osobe tijekom rada 
[16]. Ozljede su svako oštećenje tijela uzrokovano prijenosom 
energije tijekom radnog vremena, pri čemu između izloženosti 
i nastanka zdravstvenog događaja postoji kratko vremensko 
kašnjenje. Na gradilištima većina radnika ima nižu razinu 
obrazovanja, slabo razvijenu svijest o sigurnosti te nedostatnu 
sposobnost predviđanja mogućih sigurnosnih problema [17]. 
Rukovatelji često nisu osposobljeni ni nemaju odgovarajuću 
izobrazbu iz područja zaštite na radu prije zapošljavanja ili, 
nakon osposobljavanja, ne ispunjavaju propisane nacionalne 
standarde, ali unatoč tome nastavljaju raditi. Osim toga u 
većini istraživanja nedostajala su teorijska znanja potrebna za 
osiguravanje sigurnosti na gradilištima. Tijekom radova radnici 
ne razumiju pojedine mjere zaštite i tehničke propise, što 
dovodi do nepravilnih postupaka izvođenja poput nepravilnog 
rasklapanja oplate, zabranjenih radnji pri upotrebi toranjskih 
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dizalica te drugih nezakonitih aktivnosti. U slučaju izvanrednih 
događaja ne postoji mogućnost fleksibilnog reagiranja ni 
učinkovitog rješavanja problema, čime se povećava prikrivena 
prijetnja sigurnosti građevinske industrije u Kini [18]. 
U ovom su poglavlju, na temelju pregleda literature o nesrećama 
na radu u građevinarstvu i mjerama zaštite na radu, navedene 
vrste nesreća na radu i pripadajuće ozljede koje se mogu pojaviti 
na gradilištima kako bi se osigurala znanstvena podloga za 
daljnje istraživanje i analizu. Popis nesreća na radu koje su 
se dogodile na gradilištima i tijekom rada na građevinskim 
projektima prikazan je u tablici 1. 

Tablica 1. Popis nesreća na radu u građevinarstvu

Radi identifikacije potencijalnih nesreća u građevinskoj industriji, 
u baze podataka Scopus i Web of Science unesene su ključne 
riječi poput “nesreće na gradilištu“ (engl. construction accidents), 
“nesreće na radu u građevinskoj industriji“ (engl. occupational 
accidents in the construction industry) i “nesreće na radu na 
gradilištu“ (engl. occupational accidents on construction sites), pri 
čemu je relevantna literatura pretražena uz isključivanje izvora 
koji ne pripadaju znanstvenim časopisima. Sažeci odabranih 
članaka pregledani su kako bi se izdvojila literatura koja odgovara 
ciljevima istraživanja. U završnom su koraku vrste nesreća na 
gradilištu objedinjene u popis, uz pripadajuće izvore iz literature. 
Najčešća nesreća na radu u građevinarstvu jest pad s visine, 
što je zabilježeno u državama poput Sjedinjenih Američkih 
Država, Hong Konga, Koreje, Turske, Cipra i Španjolske [6, 8, 
10, 20, 21, 63]. Uzroci padova s visine uključuju rad na skelama, 
upotrebu ljestava, radove na krovovima, otvore u podovima, 
konstrukcijske elemente te neodgovarajuću ili nedostatnu 
osobnu zaštitnu opremu (OZO) [6]. 
Radi sastavljanja popisa vrsta ozljeda u građevinskoj industriji, 
za pretraživanje znanstvenih mrežnih izvora i identifikaciju 

akademskih časopisa upotrijebljene su ključne riječi “ozljeda 
na gradilištu“ (engl. construction injury), “ozljede na radu u 
građevinarstvu“ (engl. occupational injuries in the construction 
industry) i “nesreće i ozljede na gradilištu“ (engl. construction 
accidents and injuries). Nakon toga pregledani su sažeci te je 
provjeren sadržaj članka kako bi se utvrdilo zadovoljava li rad 
postavljene kriterije. Na kraju zabilježene su ozljede povezane 
s nesrećama, sustavno objedinjene i prikazane u tablici 2., uz 
navođenje odgovarajućih izvora. 

Tablica 2. Popis ozljeda zadobivenih za građevinskih radova

U građevinarstvu je više autora primijenilo statističke analize 
radi smanjenja učestalosti nesreća i podizanja razine upravljanja 
sigurnošću. Chen i sur. [31] unaprijedili su sustav statističkih 
pokazatelja za praćenje sigurnosti i nesreća u građevinarstvu 
u Kini. Wang i sur. [32] prikazali su statističke podatke o 
nesrećama u kineskoj građevinskoj industriji u razdoblju od 
2003. do 2016. Nadalje, Li i sur. [33] analizirali su povezanost 
između vrste nesreća i godišnjeg doba u kineskoj građevinskoj 
industriji tijekom prve polovine razdoblja od 2007. do 2017. Ta 
istraživanja pružaju osnovu za donošenje odluka vezanih uz 
mjere sigurnosti u građevinskoj industriji. Trenutačno je stanje 
sigurnosti u građevinskome sektoru u Kini i dalje ozbiljno, zbog 
čega su potrebne dodatne analize nesreća kako bi se iz više 
perspektiva utvrdili njihovi uzroci i razvile odgovarajuće mjere 
zaštite.

3. Metodologija

Ovo istraživanje polazi od dvaju ključnih aspekata vezanih 
uz mjere zaštite i nesreće na gradilištima. U radu primijenjen 
je pregled literature radi sastavljanja popisa nesreća i vrsta 
ozljeda, izrađen upitnik za prikupljanje podataka te je za 
statističku analizu primijenjen program SPSS, čime je čitateljima 
omogućeno jasnije i preglednije razumijevanje vrsta i uzroka 
nesreća tijekom izvedbe građevinskih projekata. Primjena 
dobivenih rezultata vrlo je važna za upravljanje zaštitom na 

Vrsta nesreće Izvor

Pad s visine [6, 8-10, 17-24, 27]

Skliznuće, spoticanje ili pad na 
istoj razini [8, 9, 19, 21, 22]

Kontakt s električnom energijom 
(strujni udar) [3, 8-10, 18, 19, 22, 24, 27]

Udarac o nepokretan ili 
nepomičan predmet [8, 9, 19, 27]

Udar pokretnim objektom [3, 8-10, 19, 22, 27]

Udarci padajućih predmeta 
(opreme, alata…) [8-10, 18, 19, 27]

Prignječenje između predmeta [8, 9, 19]

Ozljede pri dizanju ili prenošenju 
tereta [9, 18, 19, 22]

Izloženost požaru [9, 10, 18, 19, 22, 24]

Izloženost eksploziji [9, 10, 18, 19, 22, 27]

Urušavanje tla [18, 19, 25]

Rukovanje teškim strojevima [18, 19, 24, 26, 27]

Vrsta ozljede Izvor

Prijelom [22, 27]

Strujni udar [22, 27, 28, 29]

Opekline [22, 27, 28]

Amputacija [22, 27]

Posjekotina/poderotina [10, 22, 28]

Staklo ili prašina u oku [22, 27]

Rane [22, 27]

Krvarenje [22, 27]

Gušenje [27]

Ozljede uzrokovane ubodom čeličnih šipki [30]

Potres mozga [29]

Nesvjestica/koma [22, 27]
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radu na gradilištima te za unaprjeđenje sigurnosti građevinskih 
projekata.

3.1. Upitnik

Anketni upitnik osmišljen je za prikupljanje podataka od osoblja 
na gradilištima. Upitnik se sastoji od:
-- osnovnih podataka o ispitanicima (dob, radno iskustvo, radno 

mjesto i stupanj obrazovanja),
-- vrste građevinskog ili infrastrukturnog projekta na kojemu 

trenutačno rade, 
-- stavova osoblja na gradilištima o upravljanju sigurnošću na 

gradilištu te uzrocima nesigurnog ponašanja, 
-- vjerojatnosti pojave različitih nesreća na radu na gradilištu
-- vrsta ozljeda nastalih u nesrećama
-- uzroka nastanka nesreća povezanih sa sigurnošću. 

Prvi dio upitnika odnosio se na osnovne podatke o ispitanicima 
(osoblju na gradilištima), uključujući dob, radno iskustvo, 
radno mjesto, razinu obrazovanja te vrste građevinskih ili 
infrastrukturnih projekata u kojima su sudjelovali. 

3.2. Analiza podataka pomoću programa SPSS

Upitnik je bio podijeljen na dva dijela: prvim su se ispitivali stavovi 
građevinskih radnika o upravljanju sigurnošću na gradilištima, 
dok je drugi bio usmjeren na nesreće na radu koje se događaju 
na gradilištima i na njihove posljedice. U ovom je istraživanju 
primijenjena kvantitativna metoda istraživanja. Provedene 
su statističke analize dobi ispitanika, radnog iskustva, radnog 
mjesta, razine obrazovanja te vrste projekta. Ostali podaci 
prikupljeni upitnikom obrađeni su primjenom programa SPSS, 
verzije 25. SPSS je pouzdan računalni program za statističku 
analizu podataka [34]. Podaci su analizirani na temelju rezultata 
izračuna dobivenih primjenom navedenog programa. 

4. Rezultati i rasprava

4.1. Osnovni podaci o ispitanicima

Ukupno je prikupljeno 58 upitnika od osoblja na gradilištima. 
Osoblje na gradilištima čine građevinski radnici, tehničari, 
rukovatelji strojevima, inženjeri i voditelji gradilišta. U istraživanje 
uključeni su svi radnici na gradilištima jer su svi sudionici, 
neovisno o radnome mjestu, bili angažirani na gradilištu i 
izloženi potencijalnim opasnostima. Međutim, takva gradilišta 
predstavljaju potencijalno opasno radno okružje. Neovisno 
o radnome mjestu, građevinski radnici, operatori, tehničari i 
inženjeri u podjednakoj su mjeri izloženi opasnostima [64]. 
Osim građevinskih radnika, svi sudionici na gradilištu trebaju biti 
upoznati sa sigurnosnim zahtjevima i jasno razumjeti postupke 
zaštite. 
Podaci su prikupljeni iz triju pokrajina u Kini: grada Šangaja 
te provincija Qinghaija i Henana. Anketno istraživanje 

zadovoljilo je kvantitativne zahtjeve za analizu podataka te 
osiguralo pouzdane podatke i referentne vrijednosti. Na slici 
1. prikazana je dobna struktura građevinskog osoblja na 
gradilištu. Više od 50 % osoblja bilo je u dobnoj skupini od 
21 do 30 godina, što predstavlja najzastupljeniju skupinu u 
ovome istraživanju. Oko 22 % ispitanika bilo je u dobi od 31 
do 40 godina, a 17 % osoblja bilo je u dobnoj skupini od 41 do 
50 godina. Manju skupinu činilo je 1,72 % osoblja starijeg od 
61 godine. Budući da većinu osoblja čine ispitanici u dobi od 
21 do 30 godina, većina njih (približno 55 %; vidi sliku 2.) ima 
manje od 10 godina radnog iskustva. Drugu najveću skupinu 
činili su zaposlenici s od 10 do 15 godina radnog iskustva. 
Manje od 7 % zaposlenika imalo je od 16 do 20 godina radnog 
iskustva. Više od 3 % zaposlenika imalo je više od 30 godina 
radnog iskustva. 

Slika 1. Dob ispitanika 

Slika 2. Radno iskustvo 

Slika 3. Radno mjesto
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Slika 4. Obrazovanje

Na slici 3. prikazana su radna mjesta ispitanika. Više od trećine 
ispitanika radilo je kao tehničko osoblje na gradilištu poput 
osoblja zaduženoga za izvođenje radova, kontrolu kvalitete 
ili strojarstvo. Tehničko osoblje na gradilištu odgovorno je za 
tehničke aspekte radova, uključujući tehnologiju građenja, 
kvalitetu materijala i izvedenih radova te strojarskih detalja. Oko 
20 % osoblja činili su rukovodeći radnici na gradilištu. Više od 10 
% osoblja činili su inženjeri. Građevinski radnici bili su odgovorni 
za operativne procese na gradilištu. Radna mjesta ostalih 
članova osoblja nisu bila obuhvaćena prethodno navedenim 
kategorijama. 
Na slici 4. prikazana je obrazovna struktura zaposlenika. Približno 
90 % osoblja imalo je visokoškolsku razinu obrazovanja. S druge 
strane, 8,62 % ispitanika imalo je srednjoškolsko obrazovanje. 
U tablici 3. dan je uvid u vrste građevinskih projekata na kojima 
su radnici tada radili. Prema prikupljenim podacima, većinu su 
činili neboderi (više od 50 %), a slijede višekatnice (približno 25 
%). Ukupno 77 % građevinskih projekata činile su zgrade. Manje 
od 10 % projekata činili su infrastrukturni projekti.

Tablica 3. Vrste građevinskih i infrastrukturnih projekata

4.2. Pouzdanost upitnika

Upitnici su najčešće primjenjivani istraživački alati u području 
graditeljstva [35]. Kako bi se utvrdilo zadovoljava li oblikovanje 
upitnika postavljene zahtjeve i ostvaruje li predviđenu svrhu, 
neophodno je procijeniti njegovu pouzdanost i valjanost [36]. 
Pouzdanost upitnika upućivala je na dosljednost i stabilnost 
rezultata mjerenja dobivenih ponovljenim mjerenjima istog 

objekta istraživanja pod istim uvjetima. Pouzdanost je 
pokazatelj koji odražava stupanj u kojemu su rezultati mjerenja 
pod utjecajem mjernih pogrešaka. Cronbachov α-koeficijent 
široko se primjenjuje u analizi pouzdanosti [37] te je primijenjen 
i u ovome istraživanju. Rezultati Cronbachova α-koeficijenta 
prikazani su u tablici 4. Ako je Cronbachov αkoeficijent veći od 
0,9, pouzdanost se smatra visokom; ako je između 0,9 i 0,8, 
pouzdanost je relativno visoka. Međutim, ako je Cronbachov 
alfa-koeficijent manji od 0,7, pouzdanost je niska i upitnik treba 
preoblikovati [38]. Prema tablici 4., indeksi pouzdanosti I. i II. 
dijela te cjelokupnog upitnika smatrani su visokima. 

Tablica 4. Mjerenja analize pouzdanosti

4.3. Analiza rezultata I. dijela upitnika

U I. dijelu provedene su statističke analize izvora i kanala 
stjecanja znanja o zaštiti na radu u građevinarstvu (slika 5.), 
učinkovitih edukativnih metoda o zaštiti na radu (slika 6.) te 
razloga nesigurnog ponašanja nakon edukacije i osposobljavanja 
o sigurnosti, i to za različite skupine ispitanika (slika 7.). 
Pitanja 5. do 7. u upitniku, koja se odnose na izvore i kanale 
stjecanja znanja o zaštiti na radu, učinkovitost modela edukacije 
o zaštiti na radu u graditeljstvu te uzroke nesigurnog ponašanja, 
oblikovana su kao pitanja s višestrukim izborom, pri čemu je 
bilo moguće odabrati više odgovora po pojedinome pitanju. 
Ako određeni odgovor nije bio naveden na popisu, ispitanici su 
imali mogućnost dodati dodatne izvore znanja o zaštiti na radu. 
Postotak je izračunan kao omjer broja ispitanika koji su odabrali 
pojedinu stavku i ukupnog broja ispitanika. 

Slika 5. Izvori znanja o sigurnosti u graditeljstvu 

Na slici 5. prikazano je da znanje o zaštiti na radu građevinsko 
osoblje ponajprije stječe osposobljavanjem unutar građevinskih 
tvrtki, a zatim preko promotivnih aktivnosti i na temelju 
stečenog iskustva. Edukacija i osposobljavanje građevinskih 

Projekti Postotak [%]

Neboder 53,45

Višekatnice 24,14

Ceste 1,72

Željeznice 3,45

Mostovi 1,72

Tuneli 1,72

Ostalo 13,79

Dio Pitanja Cronbachov alfa-koeficijent

Dio I. P 6 – 11 0,821

Dio II. P 15 – 32 0,968

Opći upitnik 0,954
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radnika za zaštitu na radu ključni su za unaprjeđenje upravljanja 
zaštitom na radu u građevinarstvu. Time se istodobno može 
povećati razina svijesti građevinskog osoblja o sigurnosti. 
Jačanje edukacije i osposobljavanja u području zaštite na radu 
može znatno smanjiti troškove upravljanja zaštitom na radu 
u građevinskim poduzećima te povećati razinu sigurnosti na 
gradilištima. Zato bi građevinska poduzeća posebnu pozornost 
trebala posvetiti edukaciji i osposobljavanju sudionika u provedbi 
građevinskih projekata u području zaštite na radu. 

Slika 6. Učinkovitost edukativnih metoda o sigurnosti u graditeljstvu

Na slici 6. prikazane su metode koje se primjenjuju u edukaciji 
o zaštiti na radu u graditeljstvu, pri čemu su ispitanici praktične 
vježbe ocijenili najučinkovitijima. Slijede usmena objašnjenja, 
elektronički oblici edukacije te informiranje putem tiskanih 
medija. Na temelju terenskih demonstracija građevinsko osoblje 
može prepoznati sigurnosne opasnosti koje se pojavljuju na 
gradilištima, naučiti kako spriječiti nastanak nesreća te steći 
znanja o postupanju u izvanrednim situacijama i pružanju 
prve pomoći. Tijekom demonstracija simuliraju se stvarne 
radne situacije, pri čemu građevinsko osoblje može osobno 
sudjelovati, čime se teorijska znanja povezuju s praktičnim 
postupcima, povećava razina svijesti i sposobnosti samozaštite 
te potiče interes i aktivno sudjelovanje u procesu učenja 
[39]. S razvojem tehnologije i umjetne inteligencije metode 
edukacije i osposobljavanja u području zaštite na radu postale 
su suvremenije. Tijekom programa edukacije i osposobljavanja 
o sigurnosti usmena objašnjenja mogu pomoći građevinskome 
osoblju da bolje razumije mjere zaštite te produbi razumijevanje 
sadržaja učenja [40]. Informiranje putem tiskanih medija jedna je 
od metoda edukacije i osposobljavanja o sigurnosti te uključuje 
postavljanje sigurnosnih transparenata, slogana i oznaka 
radi promicanja sigurnosti. Građevinska poduzeća trebala bi 
se usredotočiti na edukaciju i osposobljavanje rukovatelja u 
području sigurnosti, obogatiti sadržaj i oblike takvih programa 
te povećati učinkovitost osposobljavanja o sigurnosti [41]. 
Radni zamor i starija životna dob pokazali su se kao najčešći 
uzroci nesigurnog ponašanja, što je prikazano na slici 7. 
Slijede nedostatak znanja i vještina, pritisak poštivanja rokova, 
nepoznavanje ili neprimjena relevantnih propisa i postupaka 
te nedovoljno razvijena svijest o zaštiti na radu. Nesigurno 
ponašanje zaposlenika s manjim radnim iskustvom najčešće 

proizlazi iz nedostatka znanja i vještina. S druge strane, osoblje 
s duljim radnim iskustvom u pravilu je starije dobi, pri čemu su 
glavni uzroci njihova nesigurnog ponašanja radni zamor i životna 
dob. Tijekom radova pojedini su operativni postupci složeni. Zato 
neki radnici sigurne načine rada često smatraju suvišnima te ih, 
radi praktičnosti, zanemaruju zajedno s propisanim mjerama 
zaštite [42, 43]. Nakon dugoga radnog vremena sposobnost 
građevinskog osoblja smanjuje se zbog zamora [44, 45]. To 
može dovesti do pojave tjelesnog i psihičkog zamora. Tjelesni 
zamor očituje se kao mišićni umor uzrokovan visokointenzivnim 
ili dugotrajnim fizičkim radom, kao i bol u mišićima. Takvi 
učinci usporavaju brzinu izvođenja radnih operacija, smanjuju 
koordinaciju i pokretljivost te posljedično umanjuju preciznost. 
S padom radne učinkovitosti povećava se vjerojatnost ljudske 
pogreške, što može dovesti do nastanka nesreća. Psihički 
zamor očituje se smanjenom sposobnošću razmišljanja, 
smanjenom koncentracijom, neorganiziranim radom te niskom 
učinkovitošću. Zato se građevinskim poduzećima preporučuje 
da se usmjere na navedene uzroke nesigurnog ponašanja, 
povećaju ulaganja u edukaciju i upravljanje zaštitom na radu u 
graditeljstvu te unaprijede razinu sigurnosti radnika.

Slika 7. Uzroci nesigurnog ponašanja rukovatelja

4.4. Analiza rezultata II. dijela upitnika

U II. dijelu uzeti su u obzir dob sudionika uključenih u nesreće na 
gradilištu tijekom njihova radnog vijeka (slika 8.), vrste ozljeda 
nastalih na gradilištima (slika 9.) te uzroci nesreća (slika 10.). 

Slika 8. Dob sudionika uključenih u nesreće na gradilištu
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Rezultati prikazani na slici 8. upućuju na to da je većina sudionika 
uključenih u nesreće na gradilištima u pravilu starija od 50 
godina. Najveći udio nesreća zabilježen je među radnicima u dobi 
od 50 godina i starijima, i to kod približno 44,83 % ispitanika. Na 
drugom je mjestu 37,93 % radnika u dobi od 41 do 50 godina 
koje je doživjelo nesreću. Stope za radnike u 20-ima i 30-ima bile 
su niže (10,34 % odnosno 6,90 %). Na temelju grafičkih prikaza 
može se zaključiti da se s porastom dobi radnika povećava i 
vjerojatnost nastanka nesreća na radu. Nesreće na gradilištima 
nastaju kao posljedica opasnih radnih postupaka tijekom 
radova. Iako stariji radnici imaju više radnog iskustva, također 
su skloniji nesrećama u odnosu na mlađe radnike. Posljedice 
nesreća često su teže po starije radnike. Osim toga treba uzeti 
u obzir broj radnika migranata na gradilištima, jer on može 
biti relativno visok. Uobičajeno je da su radnici migranti stariji, 
manje obrazovani i da im nedostaje svijesti o samozaštiti. Kod 
starijih radnika smanjuju se tjelesna snaga i razina budnosti, a 
istodobno opadaju sposobnost učenja i brzina reakcije [46, 47]. 
U kombinaciji s nepovoljnim uvjetima boravka na gradilištu i 
visokim fizičkim opterećenjem rizik od nastanka nesreća kod 
starijih radnika znatno se povećava [48]. Zato je, kao jednu 
od mjera zaštite, potrebno da građevinska tvrtka ograniči dob 
rukovatelja za obavljanje zahtjevnih poslova poput rada na 
visini i teškoga ručnog rada. Građevinske tvrtke trebale bi razviti 
strategije za unaprjeđenje stručne osposobljenosti radnika, 
povećanje razine njihove svijesti o sigurnosti u graditeljstvu te 
osiguravanje poštivanja propisanih radnih postupaka.

Slika 9. Ozljede uzrokovane nesrećama na gradilištu 

Kao što je to prikazano na slici 9., prijelomi su najčešća vrsta 
ozljeda koje nastaju pri nesrećama na radu na gradilištima. 
Slijedom toga, prema učestalosti pojavljivanja kao posljedica 
nesreća na radu, ozljede se redaju od najčešćih prema rjeđima: 
sunčanica, modrice/nagnječenja, posjekotine/razderotine, 
krvarenja, ubodne ozljede uzrokovane armaturom te druge 
vrste ozljeda. Zbog izvođenja radova na visini, nepropisnog 
postupanja ili neprimjene odgovarajuće osobne zaštitne opreme 

rukovatelj može pasti i može doći do nastanka prijeloma. 
Toranjske dizalice na gradilištima prenose terete na velike 
visine, pri čemu postoji mogućnost njihova pada, što može 
dovesti do udara radnika i posljedičnih prijeloma. Rukovatelji koji 
upravljaju teškim strojevima mogu zadobiti ozljede, uključujući 
posjekotine i krvarenja. Izravni uzrok sunčanice usko je povezan 
s temperaturom na gradilištu. Zbog velikog intenziteta rada u 
građevinarstvu i dugotrajnog rada na otvorenim prostorima 
radnici su izloženi sunčevu zračenju i visokim temperaturama, 
osobito ljeti. Zato je dio osoblja sklon pojavi sunčanice. Zbog 
visokog intenziteta rada i velikih fizičkih zahtjeva radnici često 
moraju prenositi teške terete, zbog čega su skloniji ozljedama 
poput posjekotina. Ubodne ozljede od čeličnih šipki nastaju 
tijekom vezivanja armature te su uzrokovane pogreškama 
uslijed kojih dolazi do pada čeličnih šipki s visine. 

Slika 10. Uzroci nesreća na radu na gradilištima 

Prema grafičkome prikazu na slici 10., približno 91,38 % radnika 
složilo se s time da je nedostatak svijesti o sigurnosti glavni 
uzrok nastanka nesreća na gradilištima. Neodgovarajuće 
upravljanje sigurnošću na gradilištu, neadekvatna ili nedostatna 
osobna zaštitna oprema (OZO), nepridržavanje sigurnosnih 
postupaka rukovatelja te pogreške u izvođenju građevinskih 
radova čine znatan udio među uzrocima nesreća. Nedostatak 
svijesti o sigurnosti među građevinskim radnicima proizlazi iz 
nedovoljne edukacije zaposlenika o zaštiti na radu te uvjerenja 
da svakodnevna znanja i vještine iz područja zaštite na radu 
nisu od presudne važnosti. Neki su zaposlenici pasivni u učenju 
mjera zaštite te ne uspijevaju teorijska znanja primijeniti u 
praksi niti svjesno usmjeravati i regulirati vlastito ponašanje 
[49]. Osobna zaštitna oprema (OZO) važna je mjera zaštite 
radnika tijekom građevinskih radova te ujedno posljednja 
linija obrane za osiguravanje njihove sigurnosti [50, 51]. 
Građevinska poduzeća odgovorna su za osiguravanje osobne 
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zaštitne opreme građevinskome osoblju te za usmjeravanje 
i nadzor pravilne upotrebe te opreme tijekom radova [52, 53]. 
Tijekom gradnje neki zaposlenici nisu se pridržavali sigurnosnih 
postupaka zbog udobnosti. Radi pravodobnog dovršetka radova 
pojedine građevinske tvrtke potiču zaposlenike na ubrzavanje 
njihova izvođenja, što može dovesti do toga da se rukovatelji ne 
pridržavaju propisanih radnih postupaka.
Radi povećanja razine sigurnosti na gradilištima potrebno 
je osmisliti i uspostaviti sustav upravljanja zaštitom na radu 
prilagođen građevinskim poduzećima, u skladu s relevantnim 
normama i propisima koji zahtijevaju provedbu sigurnosnih 
pregleda i nadzora [54]. Najvažniji aspekt za rukovatelje u 
građevinarstvu jest osposobljavanje o zaštiti na radu, koje 
obuhvaća brojne praktične vježbe. Strategije za jačanje 
osposobljavanja i edukacije o zaštiti na radu uključuju podizanje 
razine svijesti zaposlenika o sigurnosti rada, provedbu ciljanog 
osposobljavanja za zaposlenike na različitim radnim mjestima 
i vrstama poslova te intenzivnije promicanje znanja iz područja 
zaštite na radu [55]. Sigurnosnu kulturu u građevinskoj 
industriji potrebno je promatrati iz više perspektiva, uključujući 
organizacijsku, upravljačku, tehničku i industrijsku razinu, kako 
bi se uspostavila kultura usmjerena na sigurnost i potaknulo 
stvaranje pozitivnoga sigurnosnog ozračja [56]. S razvojem 
građevinskog tržišta građevinska poduzeća trebala bi sustavno 
osposobljavati građevinsko osoblje radi razvoja odgovarajuće 
razine svijesti o zaštiti na radu, sigurnosno usmjerenih vještina 
ponašanja i sigurnosnih vrijednosti. Praksa je pokazala da su 
poduzeća koja su provodila opsežnu edukaciju o zaštiti na 
radu i povećala razinu svijesti o sigurnosti zaposlenika znatno 
smanjila troškove povezane s nesrećama i ukupne troškove 
poslovanja [57]. Jedan od ključnih čimbenika za smanjenje 
broja stradalih i osiguravanje sigurnog izvođenja radova jest 
jačanje edukacije i osposobljavanja građevinskog osoblja o 
zaštiti na radu [58, 59].
Ostale znatne opasnosti na gradilištima uključuju požare i 
eksplozije. Požar koji izbije tijekom izvođenja građevinskih 
radova može prouzročiti stradavanje ljudi i znatne gospodarske 
gubitke. Zato je neophodno upravljati protupožarnom zaštitom, 
koje se može realizirati sljedećim koracima. Kao prvi korak 
gradilišta se mogu podijeliti na uredske, građevinske, skladišne 
i stambene zone. Radi unaprjeđenja upravljanja sigurnošću u 
pojedinim zonama potrebno je, u skladu s njihovim specifičnim 
obilježjima, primijeniti odgovarajuće mjere zaštite. Naprimjer, 
u skladišnim zonama mogu se postaviti protupožarna oprema 
i upozoravajuće oznake za zaštitu od požara radi sprječavanja 
nastanka požara [60]. Kao drugi korak mjere sigurnosti trebaju 
se aktivno provoditi na ulazima i izlazima gradilišta, čime se 
osigurava učinkovitost upravljanja sigurnošću. Na ulazu i izlazu 
gradilišta može se organizirati 24-satna straža radi kontrole 
osoblja, vozila i drugih predmeta, kako bi se spriječio unos 
zapaljivih ili eksplozivnih materijala na gradilište [61]. Osim toga 
tijekom dana i noći može se organizirati tim za ophodnju radi 
pravodobnog nadzora i prepoznavanja potencijalnih rizičnih 
točaka.

5. Zaključak

Gradilišta su podložna različitim vrstama nesreća na radu, 
uključujući padove s visine, klizanja, spoticanja, padove na 
istoj razini te udare padajućim predmetima. Ovo istraživanje 
doprinosi analizi nesreća na radu, sigurnosnog ponašanja i 
vrsta ozljeda na gradilištima u trima pokrajinama Kine: Šangaju, 
Qinghaiju i Henanu. Prikupljeni podaci otkrili su obilježja 
sigurnosnog ponašanja i vrsta ozljeda koje su se pojavljivale na 
gradilištima u tome području. Općenito, istraživanje nesreća na 
radu, sigurnosnog ponašanja i ozljeda na gradilištima u trima 
kineskim pokrajinama pokazalo je da su četiri glavna uzroka 
nesreća nedostatak svijesti radnika o sigurnosti (više od 90 
%), neodgovarajuće upravljanje sigurnošću na gradilištu (70 %), 
nedostatna ili neadekvatna osobna zaštitna oprema (68 %) te 
nepridržavanje propisanih radnih postupaka rukovatelja (67 
%). Nadalje, ovo istraživanje upozorava na to da je učinkovita 
mjera za smanjenje nesreća na radu redovito provođenje 
edukacije o sigurnosti, s težištem na brojnim praktičnim 
vježbama za građevinske radnike, jer su ispitanici naveli kako je 
upravo takav oblik osposobljavanja djelotvoran način stjecanja 
znanja o zaštiti na radu u građevinarstvu. Zato se kineskim 
građevinskim poduzećima preporučuje osigurati redovitu 
edukaciju i osposobljavanje osoblja na gradilištima. Istraživanje 
također doprinosi podizanju razine svijesti o mjerama zaštite 
te o načinima njihove primjene u svakodnevnome radu na 
gradilištima. 
Također je utvrđeno da se vjerojatnost nastanka nesreće 
povećava s porastom dobi radnika. Najčešći uzroci nesigurnog 
ponašanja jesu radni zamor i starija dob osoblja. Unatoč većemu 
radnom iskustvu, stariji radnici skloniji su nesrećama na radu 
i ozljedama u usporedbi s mlađim radnicima. Jedan od uzroka 
ozljeđivanja starijih radnika jesu zamor i dob. Preporuka je 
da se uvede dobna granica za osoblje na gradilištu, osobito 
građevinske radnike. Dodatna preporuka jest da se starije 
radnike udalji s opasnih mjesta na gradilištu. Osim toga osoblju 
na gradilištu potrebno je osigurati redovite pauze kako bi se 
smanjio tjelesni zamor. 
S druge strane, od ključne je važnosti da građevinska tvrtka 
učinkovito upravlja sigurnošću radnika na gradilištima, 
procjenjuje potencijalne rizike za njihovu sigurnost te u najvećoj 
mogućoj mjeri sprječava nastanak nesreća. Upravljanje zaštitom 
na radu u građevinskim projektima složen je proces koji zahtijeva 
znatne napore. Uspostavom sustava upravljanja zaštitom 
na radu, jačanjem osposobljavanja i edukacije radi izgradnje 
pozitivne sigurnosne kulture te primjenom sveobuhvatnijih 
i učinkovitijih mjera može se osigurati sigurno izvođenje 
građevinskih radova te spriječiti ili smanjiti broj nesreća.
Ograničenja ovog istraživanja uključuju ograničen broj ispitanika, 
usmjerenost na tri pokrajine te uključivanje ostalog osoblja na 
gradilištima u anketno istraživanje. 
Prijedlozi izneseni u ovome istraživanju tek su uvodna 
rasprava te ih treba dodatno razraditi i provjeriti u praksi. U 
budućnosti neophodno je provesti daljnja istraživanja, temeljito 
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analizirati čimbenike koji utječu na upravljanje sigurnošću 
u građevinskome inženjerstvu te istražiti i primijeniti nove 
pristupe rješavanju problema u praksi zaštite na radu. 
Istodobno trebalo bi pojačati komunikaciju i suradnju s drugim 

sektorima i područjima, koristiti se uspješnim iskustvima i 
modelima upravljanja iz drugih industrija te time potaknuti 
daljnje unaprjeđenje upravljanja zaštitom na radu u projektima 
stambene izgradnje.
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